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A. 51. OscsaHHuKkoB Tema: Bropas cdyHgamenTancHas copma runepnosepxHocTu. Jlokan



C.B.Cusbiii ¢.273 Ne 1 6)

HaiiTn HopmanbHOe rayccoBo nosie BAOJIb 3afaHHOWN FMNEPNOBEPXHOCTU, NOCNE
Yero HaliTm mMaTpuuy auddepeHumnana HopMabHOro 0TObparkeHus:

f(u, v, w) = (cos ucos v, cos usin v, sin u, w).

fy = (—sinucosv,—sinusinv,cosu,0), f, = (— cosusin v, cosucosv,0,0);
f, = 0,0,0,1)

—sinucosv —cosusinv 0 e
£oxf X f, = —sinusinv cosucosv 0 e _
cos u 0 0 e
0 0 1 €4
—sinucosv —cosusinv e
—sinusiny  cosucosv e | = t(cosz U cos v, cos? usin v, sin u cos u, 0);
cos u 0 €3

|fy X f, X fu| = cos ux/cos2 ucos? v + cos? usin? v + sin? u = cos u;
N(u, v, w) = (cos ucos v, cos usin v,sin u, 0);

—sinucosv —cosusinv 0

= —sinusinv  cosucosv 0
[de] =

cos u 0 0

0 0 0

A. 5. OscsiHHuKOB Topasi chyHaameHTansHas chopma runepnosepxHocTu. Jlokan



C.B.Cusebliin, cTp. 283, 3agaya 16

Haiitn BTOpyto cpyHaameHTaibHYO hOpMy FMNEPNIOBEPXHOCTN
f(u,v) = (ucosv,usinv,av).

f, = (cosv,sinv,0); f, = (—usinv, ucosv, a); Matpuua 1-ii

cbyHAameHTanbHoOl chopmbl B Touke p(u, v): [Ip] = ( é ; ? )

u? + a
cosv —usinv e
fyxf,=| sinv wucosv e |=Yasinv,—acosv,u);
0 a e3

fu x f| = /&8 = Va2 + u2.

Buiuucnum f,, = 0; f,, = {(—sinv,cosv,0); fi, = {—ucosv, —usinv,0).
<fu X fv; fuu> —=0: h —h _ <fu X fVanV> _ a .
- =  — VY, mn2—=121 — \/E - _\/mx

Halinem h1; =

b = (X Forf)

V&
3anuwem maTpuuy BTOPOii dyHAaMeHTaNbHONR hopMmbl B Touke p(u, v):
a
0 -4
[11,] = ] v e
Vu? 4+ 22

A. 5. OscsiHHuKOB Tema: Bropas cdyHgamenTansHas copma runepnosepxHocTu. Jlokan



C.B.Cuznbiii c. 295, Ne 1B n 2

Halitn maTpuuy ocHOBHOro onepaTopa, MOJIHYIO N CPELHIOI KPUBU3HY,
rNaBHble HOPMaJibHbIE KPUBWU3HbI 1 F1ABHbIE HAMPABJIEHNS FUMNEPNOBEPXHOCTY
f(u,v) = (ucosv, usinv,av). Ybenutsca, 4To rnaBHble HanpasieHns fenaT
MonoaaM yriibl MeXAy €e KOOPANHATHBIMU JINHASIMU.

3anuwemM mMaTpuLbl NEPBOI U BTOPOIi PyHAAMEHTaNbHBIX POPM B TOUKE

a
0 2
1 0 2 2
P = (o ol e Julmd=| . Ve
Vu? 4+ a2
Bbiuncanm matpuuy ocHoeHoro onepatopa B Touke p(u, v):
a
1 0 0 -
_ /2 2
[Lp] = [IP] . [HP] = 0 1 : a UO +a
u? + a2 N
a
0 9
5 Vu?+ a2

7(u2 + 22)3/2 0

A. 5. OscsiHHuKOB Tema: Bropas cdyHgamenTancHas c¢opma runepnosepxHocTu. Jlokan



[Mpomonxerue c. 295, Ne 18 n 2

2

a
Monnas kpusmusHa B Touke p(u, v): K = det[L,] = —————. CpegHss
p p( ) [ P] (U2 +32)2 pea
1
KpuBn3Ha B Touke p(u,v): H = Etr[Lp] = 0. XapaKTepuctnyeckoe ypaBHeHue
L A
/2 & 22
ON5 TNABHBIX HOPMAaJslbHbIX KPUBU3H: 3 u k+ < 1=0

B (u? + 32)3/2
2

2 a
unn k° — ———= = 0. [naBHble HOpMaNbHble HOPMaJibHble KPUBU3HbI:
2 2)2
(u? + a?)
a a
ki = —— 3 ke = — 2"
us+ a us+a

VpasHeHusi gst rnaeHbix Hanpaenewuii: ([I1,] — ki 2[Ip]) - X = O nan
a

0 N L2 1 0 o oxa )\ _
+ o B

a 2
0 w+a2\ 0 u Xo

A. 5. OscsiHHukoB Tema: Bropas cdyHgamenTansHas c¢opma runepnosepxHocTu. Jlokan



OkoH4aHue c. 295, Ne 1 n 2

Kaxpas cuctema us gByX ypaBHeHM paBHOCKUJIbHA OLHOMY:

X1 1
/12 + 32 /12 + 32

rNaBHOW HOPMaJibHOW KPUBM3HbI ki MOSyYaeMm rnaBHOE HampaBjeHue

X1 = (v/u2 + a2, 1), a gna ko — rnasHoe Hanpasnenue X = (v/u2 + a2, 1).

1 0 /112 2
Haiigem <x1,><1>=(ﬁu2+a27—1)'<o u2+32>'<—1u o >:

(VuZ + a2, —u? — a%) - (V2 + a2, —1) = 2(u® + a%). CnenoBaTenbHo,
|X1| = v/2(u? + a?) v ananorudHo |Xz| = 1/2(u? + a2).

Mycts A1 = {(1,0) n Ax = {0,1) — kacaTenbHble BEKTOPbI K KOOPAMHATHBIM

1 0 1
anHnsm. Berancanm (Ag, Ar) = (1,0) - ( 0 P42 ) . ( 0 ) =1lnm
AA) =00 (2 L0 o) (9 ) = 2t 2 Vimeem A = 1
’ ’ 0 v+ 2 1 ’ '

|Az] = Vu? + a2. Bbluucnum
/12 2
<A1,X1>:(170)'<1 0 >< ur e )ZVU2+32-T0F/J.3

+x2=0pgna ki n — x2 = 0 gna ka. Takum obpasom, ans

0 u’+2a° -1
cos(A/1,71) = % = % Takum obpaszom, (m) = % Tak Kak

A1 L Az, X1 Benut yron mMexay KOOpAWHATHbIMU AnHUsiMu nononam. Jdna Xz
[lOKa3aTeNbCTBO MPOBOAMTCS aHANOrMYHO.

A. 5. OscsHHuKoB Tema: Bropas cdyHgamenTancHas c¢opma runepnosepxHocTu. Jlokan



C.B.Cusbiii ¢.295 Ne 4

Hatlitn rnasHble HanpaBJIEHUA N rNaBHbl€ HOPMaJibHbIE KPUBN3HbI B BEPLUNHAX

2 2 2
3aaunconga X + A + — =1.
a2z b2

Mapametpunzauuns:

f(u,v) =acosucosv,bcosusinv,csinu) (—7/2 <u<m/2, — 7 <v<m).
Bepwuta (a,0,0) nmeer noeepxHocTHble koopguHatel u =0, v = 0.

f, =(—asinucosv,—bsinusinv, ccosu), £,(0,0) = {0,0, c),

f, = {(—acosusinv, bcosucosv,0), £,(0,0) = {0, b,0),

C2 0 0 €1
[Io]=( 0 bz);fuvaz 0 b e |=—bc0,0);
c 0 es3

N(0,0) = (—1,0,0);

fus = (—acos ucos v, —bcos usin v, —csin u), fuu(0,0) (—a, 0,0);
fuw = (asinusinv, —bsin ucos v, 0), £,(0,0) = {0
fo = {(—acosucosv,—bcosusinv,0), £,(0,0) = (—a
hi1 = (£..(0,0), N(0,0)) = a, hi2 = (£.,(0,0), N(0,0)) = 0,

h22 = (£, (0,0), N(0,0)) = a; [IL,] = ( g 2 >;

p
» v

A. 5. OscsiHHuKOB Tema: Bropas cdyHgamenTansHas c¢opma runepnosepxHocTu. Jlokan



C.B.Cuzbiin ¢.295 Ne 4 npogoskeHmne

a
- 2 0 a a
[Lo] = [To] . [IL] = CZ a | ki = 2 ko = 0 rnaBHble
b2

HOPManbHble KPUBN3HbI;
(1,0), (0,1) — cooTBeTCTBYIOLME FNaBHbIE HAaNPaBAEHMS.

B ocTanbHbIx BEpLIMHAX FNaBHbIE HOPMasbHbIE KPUBM3HbI U FaBHbIE
HanNpaBneHNs HaXOASTCS aHANOTMYHO C MOMOLLbLIO NepenapaMeTpu3anuy.

A. 5. OscsiHHuKOB Tem Topasi chyHaameHTansHas chopma runepnosepxHocTu. Jlokan



C.B.Cu3biii ¢.296 Ne 6a)

HaifTu nnHMM KPUBM3HBI CRepyIoLLMX FUNEpProBepXHOCTEI:
a) f(u,v) = (ucosv,usinv,av).

fy = Y(cos v,sinv,0), f, = (—usin v, ucos v, a), MaTpuua nepeoii

cyHpameHTanbHoii popmbl B Touke p(u, v): [I,] = ( (1) ° )

u? + a°
fuu = 0; fuy = {(—sinv,cosv,0); f, = (—ucosv,—usinv,0);
cosv —usinv e
) o
fuxf,=| sinv wucosv e |=FYasinv,—acosv,u).
0 a €3

<fu X f;/7 fuu> 0 h h <fu X fv, fuv> a
= = U Mm2= N1 = = - )

V& V& Vu? + 22
fu X fu, f
ha = 7< a ) =0;

Ve
3anuwem maTpuuy BTOpoii dyHAaMeHTanbHON hopMbl B Touke p(u, v):
a
0 <

[11,] = ] Ve e

hll -

A. 5. OscsiHHukoB Tema: Bropas cdyHgamenTancHas c¢opma runepnosepxHocTu. Jlokan



C.B.Cu3biii ¢.296 Ne 6a)

3anuwem andpcpepeHLnanbHoe ypaBHEHNE A1t HAXOXKAEHUS IMHNIA KPUBU3HBI:
dv?  —dudv du?

gi11 812 g2 | = 0. B atom cnyyae
h11 h12 h22
dv? —dudv du?
1 0 u? + 32 a dv? du?
=0 2 2 0;
1 u“+a

N o | Vit
Vu? + a2 J

v 4 a®)dv? — duv® = 0; dv:iiu;

W+ ) N

du
v=+4 | ——— = £ In(vu+ Vu2+ a?) + C — AMHUN KPUBN3HBI.
/ T (u+V ) P

A. 5. OscsiHHuKOB Tema: Bropas cdyHgamenTansHas copma runepnosepxHocTu. Jlokan



C.B.Cuzbiii 302 Ne 2a)

OnpeaennTb TN TOYEK Ha MOBEPXHOCTU, MOJYHEHHON BPaLLEHNEM CUHYCOUADI
y =sinx a) Bokpyr ocu Ox.

a(u) = {u,sinu,0); 0 < u <, 0<v<2m;

1 0 0 u
f(u,v) = 0 cosv —sinv || sinu | =%u,sinucosv,sinusinv);
0 sinv cosv 0

f, = (1, cos ucos v,cosusinv), f, = {0, —sin usin v, sin ucos v);

2 .2 14 cos?u 0 ]
gi1 =1+ cos“u, gi2 =0, g2 =sin“u, [Ip] = < 0 sin u )
g = (1 +cos® u)sin® u;
fus = (0, —sin ucos v, —sin usin v), f,, = {0, — cos usin v, cos u cos v),
fa = {0, —sin ucos v, —sin usin v);

1 1 0 0
hi1 = hy = m cosucosv —sinusinv —sinucosv | =
cosusinv  sinucosv  —sinusinv
sinu

V1tcos?u'

A. 5. OscsiHHuKOB Tem Topasi chyHaameHTansHas chopma runepnosepxHocTu. Jlokan



C.B.Cusbiii ¢.302 Ne 2a)

1 1 0 0
hip = —————| cosucosv —sinusinv —cosusinv |=0;
V1dcosPusinu| cocisiny  sinucosv  cosucosv
sinu 0
[1L,] = V14 cos? u . .
L 0 sinu !
V1 -+ cos?u
sinu 0
1 14 cos? u)3/2 )
Lo =[] - [l = | ) ) .
sin uv/1 + cos? u
sinu 1 1

ki = > 0.

ko = K =
(1+C082 U)3/2’ 2 sin u\/1+c052u’ (1+C0$2 u)2

Bce Touku NOBEPXHOCTN SANNNTUYHECKHNE.

A. 5. OscsiHHukoB Tema: Bropas cdyHgamenTansHas c¢opma runepnosepxHocTu. Jlokan



C.B.Cu3biii c. 303 Ne 4p)

KnaccudpmumposaTb Touku Ha cnegytoweli runepnosepxHocTu (BToporo
nopsigka): a) runepbonmyeckuii napabonoung (cepno).

2 2 2 2
X y : u v
— — = =2z (p,g>0); f(u,v)=(u,v, — — —);
> g ( )i fu,v) =X o 2q)
f,=11,0,2), f, = 0,1 —)g 1+2g =Yg 1+V2
u 0 ) v 11 . 812 g’ 22
u? uv
TR Teg
[Ip]: uv V2
_2 1+ =
pPaq q
2 2 2 2 2 2
u v uv .o u v u v
ge=14+=5)1+=)—-(—) =1+ =5 + —; =4/14+ =+ —;
( pz)( q2) (pq) p2 q2 f p2 q2
1
fu = 10,0, =), fu = (0,0,0) f, = 0,0, 77),
p q
1 0 O
110 1 0 1 1
h1=— = ——; h2=0; hpo = ———;
vE|lu v 1 PVE N
p q P1 A
h = hi1has — h 1> = ———, K= — < 0. Bce Toukn runepbonunyeckoro tuna.
pag’ g

A. 5. OscsiHHuKOB Tema: Bropas cdhyHgamenTansHas c¢opma runepnosepxHocTu. Jlokan



C.B.Cusniii c. 303 Ne 6

Noxazate HepageHcTBo H? > K Ansi Nnpon3BO/bHONM rMNepnoBepXHOCTY
f: U — R3 n ybeanThbcsi, 4TO 5TO HEpPaBEHCTBO OBPALLAETCS B PABEHCTBO
TOrAa 1 TOJIbKO TOrAA, KOFAA KaXKasi TOYKa MOBEPXHOCTY OMbuninyeckas.

MycTb ki, ko — rnaBHble HOpMasbHble KPUBU3HbLI runepnosepxHocTy f. Torga

K:k1~k2,H:M y
2 2 2 _ 2 _
H2—K2k1+2k1k2+k2—k1k2:k1 2k1k2+k2:(k1 k2)220,
4 4 2
nostomy H? > K.
Ecm H? = K, 1o (%)2 =0, oTkyna ki = k2. JTo 03Ha4aeT, 4TO TouKa

ombununyeckas.

A. 5. OscsiHHuKOB Tema: Bropas cdyHgamenTancHas c¢opma runepnosepxHocTu. Jlokan



C.B.Cuznbiii c. 315, Nel

BbI4MCANTL HOPMasbHYIO KPUBM3HY runepnosepxHocTy f: U — R*
f(u,v,w)=Yu+ v,u—v,v+ w,uvw) B HanpaeBneHN BEKTOPa CKOPOCTM
kpueoii a(t) = f(B(t)) B Touke to = 1, rae B(t) = {(2t, —3t, t?) — kpusas B
obnactn U C R3.

ﬁ(t) = t(27 _3621.), §< = B(to) = t(27 _372); Po = ,B(to) = t(27 -3, 1);
_ IIPO X’X . 1 1

KN(X) = m, fu = (].7 ].,O7 VW), fv = (].7 71, ].7 UW),

fu =%0,0, -1, uv); fu(po) = (1,1,0,-3), f(po) = (1,-1,1,2),

fw(po) = (0,0, —1,—6); g11(po) = 11, g12(po) = —6, g13(po) = 18,

11 -6 18
g22(po) =7, g23(po) = —13, g33(po) =37; [Ipp] = | -6 7 —13 ) ;
18 —-13 37
11 -6 18 2
Le(X,X)=(2,-3,2)-| =6 7 -13 || =3 | =
18 —-13 37 2
(76, —53,149) - {2, —3,2) = 609;
11 -6 18
g=| -6 7 —13 =198 /g =3V22;
18 -—-13 37

A. 5. OscsiHHuKoB Tema: Bropas cdyHgamenTancHas c¢opma runepnosepxHocTu. Jlokan



C.B.Cusnbiii c. 315, Nel

flu,v,w) = u+v,u—v,v+w,uw), fu, = fn = fuw = 10,0,0,0),
fn = %0,0,0,w), fu = 0,0,0,v), fu = ¥0,0,0, u);
fuv(po) = t(07 0,0,1), fuw(po) = t(ov 0,0,-3), fuw(po) = t(07 0,0,2);

1 1 00
h11 = has = h3sz =0, h12:ﬁ é _1 _(1) 8 :3\52—;
-3 2 -6 1
1 1 0 0
po_| 1 -1 0 0|
B=1 0 1 -1 0| 3=
-3 2 -6 -3
1 1 00 o 1 _3
hoz = = -1 000 & . 2 1 0 2
23 = 322 0 1 -1 0 3\/5'[ pol = 3v22 '
-3 2 —6 2 -32 0
1 - 2
T (X, X) = 525(2, 3,2)( 0 2 A =3 | =
2 2
2 _(-9,6,—-12)-12,-3,2) = Kn(X) = .
3va2h vaz' 609+/22

A. 5. OscsiHHuKOB Tema: Bropas cdyHgamenTancHas c¢opma runepnosepxHocTu. Jlokan



C.B.Cusnbiii c. 315, Ne 2

HaiiTu KpuBM3HY HOPMaNLHOMO CeYeHNs LMAnHAPa ¥y = X2 /2 (PacnonomeHHoro
8 R®) B Touke A(2,2,4) B HaNpaBAEHUM KacaTeNbHOM K MHUN y = X2 /2,

2
z=x°

MosepxHocts: f(u,v) = {u, u?/2,v);
kpusast: a(t) = (t,12/2,t%) = f(t,1?) = F(B(t)), B(t) = (£, t%); A= a(2),
A(t) =(1,2t), B(2) = (1,4); X = (1,4);

Po = t(274); fu= t(]-: U,O), fr= t(070»1)v fu(Po) = t(17270); [IPO] = ( (5) ? );

Ipo(X,X):(1,4)-( (5) ‘; )( [11 ) — (5,4)-Y(1,4) = 21;

g=5 v8=5

1 0O
fuu:t(071,0), f = vv:t(07070); hIIZ% 2 0 1 |= _%;

0 1 0

-1 9
hi2 = has = 0; [Hpo]:< 6/§ 0 );
7% 0 1 1 t 1

g (X, X) = (1,4) - 0 o) \ a4 :(*ﬁﬁ)' (174):*ﬁ§

— HPO(X’X) _ 1
W) = 10X T a1ss

A. 5. OscsiHHuKOB Tema: Bropas cdhyHgamenTansHas c¢opma runepnosepxHocTu. Jlokan




C.B.Cusbiii ¢.316 N8 )

Halitn acumntoTuyeckne nuHunum NOBEPXHOCTN Z — Xyz. J

f(u,v) = (u,v,w?); f, = (1,0,v?), £, = (0,1, 2uv);
1 0 e
fuxf,=1 0 1 e |=(-v’-2uv1) [fixf]=Vvitau?v2+1,
v 2uv e3
N = ;t(fv{ —2uv,1);
v+ 4udv2 +1
fow = t(070,0)r fuv = t(0,0,ZV), fo = f(070,2u);
- _ 2v
i = (fu N) =0, bz = (fu, N) = e,
h22 — <fvvy /\_i> = #v
vi+4utve +1
4vdudv 2udv? _
VvA+4uivi+1 0 v+ 4av +1

1

hi1du® + 2hiadudv + haadv? = 0,

dv(2vdu + udv) = 0;

dv =0, v =c, a(u) = (u, c,uc®) - npamas;

2vdu + udv = 0, ﬂ :—2@, Ihnv=-=2lhu+C,v= %
v u u

C C2

ty
Blu) = (0, 5. 5).
A. 5. OscsHHuKOB Tema: Bropas cdyHgamenTansHas c¢opma runepnosepxHocTu. Jlokan



